区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/黄武圣



24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn 邮箱:jmrb@163.com

新会区政府



江门日报 新会微事 微信公众号

新会区领导到司前镇调研

筑牢安全防线 护航高质量发展

江门日报讯(记者/冯瑶君 通 讯员/新会宣)11月18日,新会区委 副书记、区长刘兵带队到司前镇,深入 学校、物流园、企业和建设项目现场, 开展平安新会建设调研及安全生产 检查,强调要深入学习贯彻习近平 总书记重要指示批示精神,认真落实 中央及省、市部署要求,坚持人民至 上、生命至上,以矛盾源头化解和帮扶 提升民生温度,以高标准严要求硬举

措筑牢安全防线,以高水平安全护航 经济社会高质量发展。

调研组首先到新会一中附属凤山 湖中学,检查学校周边的安全防护设 施。调研组强调,学校和有关部门要 加强协调配合,进一步完善安全防护 设施和安全管理制度,加强上下学高 峰时段的交通疏导,严格外来人员进

校登记和风险排查及时消除各类风险

隐患。各镇(街)要最大限度地把基层

社会各类风险防范在源头、化解在基 层、消除在萌芽状态。

随后,调研组到贝莱特江门新会 物流园和美宜佳粤西总部项目,检查 并听取企业安全管理情况汇报。调研 组强调,司前镇、有关部门要常态化落 实暖企机制,主动加强与企业的沟通 协调,加强保障和服务力度,支持企业 加快全面投产达效。希望企业进一步 健全安全管理机制,全面梳理和妥善 应对处理租赁、商贸等各环节中可能 存在的风险隐患。

在调研司前镇住宅小区污水治理 及污水管网(五期)项目情况时,调研 组指出,住宅小区生活污水治理工程 是江门市民生实事项目,必须严格按 照标准和进度加快推进,确保工程按 期按质完工,推进城镇住宅小区生活 污水治理提质增效,切实提升人居环 境质量。

调研组还到司前镇养殖池塘升 级改造及尾水治理项目昆仑一雅山 站点,对鱼塘尾水处理设施建设以及 工艺流程进行检查,现场探讨尾水处 理技术提升措施。调研组强调,要深 入践行"绿水青山就是金山银山"发 展理念,构建"产出高效、产品安全、 资源节约、环境友好"的现代渔业发 展格局,助力"百千万工程"深入推 进。

新会提升公共卫生服务能力,加强康复医疗服务供给 老年人养老更有"医"靠



"新会区中医院康复中心建 成,全区的康复医疗服务供给能 力得到进一步提升。"11月19日, 新会区中医院康复科主任莫碧颖 告诉记者,该中心的康复服务辐 射范围越来越广,还有不少外地 患者慕名前来。

今年9月,新会区中医院康 复中心正式挂牌运作,依托新会 区中医院康复科的技术,是目前 新会区规模最大、服务功能最齐、 康复诊疗技术最强,集临床、教 学、科研为一体的康复中心,有床 位 102 张,床位使用率高达 95%。这是2024年新会区十件 民生实事之--提升公共卫生 服务能力项目交出的"高分答

文/图 江门日报记者 简家琳

留住千年古镇乡愁记忆

可看到占地1000多平方米、装饰精致

的仿古建筑,这就是和园。走进和园,

眼前是青砖灰瓦、亭台廊桥、叠石疏泉

……整座建筑风格古朴雅致,花木山 水相间,绿树、古墙、水池交融,园中有

园,景中有景,仿佛置身水墨中国画的

有限公司全额投资1200多万元设计

和建设,项目总体风格以仿古建筑 为主,内有亭台楼阁,荷花池、河村

往事馆(镇史馆)等,目前已建成并

投用,接下来,将移交司前镇公益使

年),吴国置平夷县,县治设在今新会

区司前镇内。"河村"是清代对司前地

区的统称。如今,仍有很多老一辈和

海外侨胞把司前称作"河村"。千余年

来,司前镇留下了众多古迹,如慧龙寺

遗址、南粤古驿道、天后宫、镬耳屋建

筑群,明代油画《木美人》、"六部尚书"

何熊祥、著名影星林楚楚的逸事,人们

河村往事馆(镇史馆)占地约300

史料记载,三国吴黄武元年(222

据介绍,和园由新会区天健家具

意境之中。

用。

更是耳熟能详。

走进天等村,经过天健工业园,便



新会区中医院康复中心的康复治疗区设备齐全。

实事办得好不好、实不实,群众最 有发言权。

"我在康复中心住了20多天,这 里的环境好、设备齐全,医生、护士、康 复治疗师都很专业,对待我们耐心又 细致。"记者走访新会区中医院康复中 心时看到,市民姜女士正在该中心的 物理治疗室接受康复训练,交谈间,可 见她对康复中心的满意和对医护人员 的信赖。

新会区一直高度关注康复医学 和支持康复事业发展,今年3月,"提 升公共卫生服务能力"票决成为新会 区2024年十大民生实事项目。其 中,"建设新会区中医院康复中心,加 强康复医疗服务供给,康复科床位增 加至100张"是该项目的重点任务内

新会区全力推动该项民生实事落 实。在有关部门的指导下,新会区中 医院盘活医疗用房,对原有病区进行 升级改造,建成后的新会区康复中心 总面积4354.4平方米,设立于新会中 医院葵湖院区,包括住院部及康复治 疗训练部。住院部分康复一区、康复 二区、康复三区,共有102张床位。康 复治疗训练部由运动治疗区、作业治 疗区、言语及认知治疗区、吞咽治疗 区、理疗区、传统中医康复治疗区组 成。该中心拥有总价300多万元的国 内外先进康复设备设施,如减重训练 系统、电动起立床、膈肌训练治疗仪、 神经肌肉电刺激、吞咽治疗仪及语言、 认知治疗系统等。

新会区康复中心诊疗技术团队专 业结构组成合理,具有较高的临床诊 疗和教学水平,有医师7人、康复治疗 师10人、护士23人。目前,该中心以 开展现代康复治疗技术及中医传统康 复治疗为主,可提供神经肌肉促通术、 平衡功能训练,言语治疗,针灸、推拿 等规范、科学、专业的个性化康复治 疗。此外,日前,新会区中医院康复中 心增设心理咨询室,为患者提供心理 咨询服务。

"推拿按摩、针灸等中医治疗手段 结合西医康复中的运动治疗、心理治 疗,能够明显看到康复成效,他的精神 越来越好。"在电梯中,市民吴女士扶 着刚刚做完推拿的家人,表示对康复 中心的医疗服务充满信心。

"医疗团队每周都会召开康复诊 疗评价会,加强内部交流,根据患者的 个性化护理需求,为患者制订康复训 练计划。"莫碧颖介绍,在脑卒中、帕金 森病、肌骨疼痛、运动损伤、呼吸康复、 老年康复等方面,该中心现已形成了 独具特色的康复诊疗技术,能够满足 群众多样化、差异化的康复医疗服务

值得一提的是,新会区中医院康 复中心所在的新会中医院葵湖院区, 设有普通门诊、急诊、专科门诊、住院 部。专科门诊由资深专家坐诊,设有 骨科、糖尿病专科、心血管内科、消化 内科、呼吸内科、神经内科、康复科等 专科,能够为有需要的老年患者提供 医疗支撑实现医养结合的新型养老模

下一步,新会区中医院康复中心 将逐步完善康复医疗服务体系建设, 加快推动康复中心高质量发展,助力 新会区中医院葵湖院区建成集养老、 老年病防治、康复、中医养生、医疗等 功能于一体的康复中心,满足老年人 日益增长的健康需求。

抓实抓细安全防范

召开党组会议和常务会议

江门日报讯(记者/黄胜)11月19日, 新会区政府党组会议和区政府常务会议召 开,传达学习贯彻习近平总书记关于安全生 产的重要论述精神、对退役军人工作作出的 重要指示精神,落实省、市有关会议精神,研 究部署新会安全生产、社会稳定和退役军人 管理服务等有关工作。新会区委副书记、区 长刘兵主持会议并讲话。

会议强调,要树牢以人民为中心的发展 思想,以"时时放心不下"的责任感抓实抓细 安全防范各项工作,全力保障人民群众生命 财产安全和社会大局平安稳定。要做实网格 化矛盾化解机制。依托"1+6+N"基层社会 治理工作体系,充分发挥网格员作用,打造沟 通群众的"贴心人"队伍,精准有效为群众排 忧解难,及时把矛盾化解在基层。要抓好安 全生产各项工作。各部门要切实履行监管职 责,加强督导检查,严格各项规章制度和安全 操作规程,坚决防范遏制各类安全生产事故 发生。要加强重点领域隐患排查整治。加强 重点领域安全防范,加强部门协同联动,广泛 发动企业、群众合力,做好隐患排查整治和应 急预案,营造安全、和谐、稳定的社会环境。

会议强调,要提高政治站位,深刻认识做 好退役军人工作的重大意义,用心用情用力 做好退役军人服务保障工作,让军人成为全 社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊 重的人。要坚持改革创新,做好"全链条"服 务保障体系建设和思想政治工作,加强统筹 协调,推动退役军人整体工作迈上新台阶。 要强化党建引领,充分发挥退役军人的优势 和作用,全面激发退役军人"五种力量",深挖 退役军人潜力和优势,注重培养"兵支书",发 挥"兵书记""兵教师""兵干部""兵企业家"的 示范作用,引导广大退役军人主动融入粤港 澳大湾区建设、"百千万工程"、新型工业化发 展、绿美生态建设等事业,助力新会高质量发

会议还研究了其他事项。

新会帮助企业拓市场 外贸呈现 稳中向好态势

江门日报讯(记者/黄胜)昨日,记者从 新会区科工商务局获悉,1-10月,新会区外 贸进出口总额368.1亿元,同比增长18.2%, 外贸呈现稳中向好态势。

据悉,今年以来,新会外贸企业积极"走 出去"参加各类展会揽获订单,开拓国际市 场。在第136届广交会中,新会区80家企业 组团赴会参展,其中,意奇高、依山、家兴等企 业法成初先成交音向超500万美元

"广交会结束后,陆续有数批欧洲客商前 来参观工厂,进一步了解企业的产品。"新会 区藤森五金电器厂有限公司总经理吕文钊高 兴地说。当前,企业正抓紧时间对接,做好意 向客户跟进,深入洽谈合作,争取促成更多外 贸订单,冲刺全年产能100万台的目标。

"10月下旬,广交会之后,来工厂参观的 客户数量创新高,单日最多时,5批客人同一 时间到访。"浩盈家居董事吴浩林表示,今年, 企业订单充裕,1-10月实现产值超2亿元, 同比增长7%。当前,浩盈家居正全力冲刺四 季度,努力实现全年发展目标。

接下来,新会区将狠抓外贸增订单,巩 固外贸基本盘。抢抓欧美发达国家消费仍 然旺盛、东盟等新兴市场加速打开的有利 契机,用好"粤贸全球"等境外展览平台,帮 助企业稳订单、拓市场,重点跟进塑料、纸 浆、原糖等原材料进口,以及南洋船舶、中 交四航等企业出口,确保进出口持续向稳 向好。充分利用新会港、B保等平台,发挥 好"江门新会一深圳盐田组合港"优势,助 力新会优品卖向全球,更好推动新会外贸 保稳提质。

历《新会县志》中便有其名。天等村下

辖24条自然村,村民有4000余人。

梁杏洛告诉记者,和园所在的地 方,原来是一片闲置多年的地块。"地 块上原有旧畜牧站、旧市监所和天等 村委会的旧址。因年久失修荒废多 年,受损十分严重,杂草丛生,严重影 响村容村貌。经过镇政府与企业沟通 协商,我们对烂地进行盘活利用,打造 让村民引以为豪的司前镇标志性建

筑。"梁杏洛介绍道。 自"百千万工程"实施以来,司前 镇聚焦"八镇联动""园镇融合",结合 "六个一百"共建行动,积极发动企业 与乡村结对帮扶,助推乡村旧貌换新 颜,建设宜居宜业和美乡村。其中,天 等村以天健家具有限公司"工改强村、 结对兴村"为示范,大力探索村庄与村 级工业集聚区共生发展模式,推动生 产生活生态"三生共融",建设家园、校 园、公园、产业园"四园合一"的典型样 板,和园的建成正是这一模式的生动 实践。

据悉,天健家具有限公司扎根天 等村40余年,企业负责人是天等村 人。同样作为天等村人,司前镇天健 工业园经理梁小龙告诉记者,企业老 板"多年来一直想为家乡人做件事", 和园的投用,让老板"圆梦"了。

"为了讲好司前故事,司前镇政府 和新会区档案馆为我们提供了详尽的 资料。河村往事馆主要展示司前镇的 历史文化,让司前文化重现在人们的

面前。"梁小龙说。 "司前镇历史悠久,文化底蕴深 厚,文物古迹众多,历史遗迹丰厚,这 些是我们的根,也是滋养我们成长的 源泉,同时也是企业在家乡创业、成长 的动力。"梁小龙表示,企业希望通过 和园这一窗口讲好家乡故事,宣传推

今年以来,新会区农产品、电工 器材方面进口和船舶、集装箱出口增 长较快,体现了新会区外贸进出口的 较强韧性。前三季度,新会区船舶和 集装箱出口72.2亿元,占全区出口 总值的19.6%。其中,南洋船舶出 口与去年相比实现翻倍增长,预计全 年出口达20亿元;海星游艇、赛尔 威等船舶企业均接到出口订单。同 时,国际海运效率下降,集装箱出口 市场活跃,1-8月,中集集团标箱出口 同比增长383%。

数说发展亮点

›››更多新会新闻请登录 江门新闻网 imnews.com.cn

司前企业投资逾千万元建起新会首个镇史馆

讲好"千年古镇故事"



河村往事馆(镇史馆)以图文、实物展览的形式展示司前"千年古镇故事"。

平方米,以图文、实物展览的形式,通 过"新会溯端""司前流韵""农耕生活" 三大板块,将司前镇1800多年历史所 积淀下来的深厚文化最大限度地呈现 一件件些充满乡愁记忆的展品, 让人们穿越时光隧道,了解司前历史

演变的基本脉络,领略千年古镇的独 特风采。

"河村往事馆是新会区首个镇史 馆。"新会区档案馆副馆长赵宇杰介 绍,司前可以看作是新会地区1800多 年建置历史的起源地。今年是梁启超 "盍以中国之大,一地方有一地方的特 点,其受于遗传及环境者盍深且远,而 爱乡土之观念,实亦人群团结进展之 一要素"。河村往事馆(镇史馆)的建 设,契合了梁启超先生方志存史,向青 少年进行爱国爱乡教育的理念,是最 好的乡土教材。乡镇村史馆既是一种 历史的传承,更是一种文化的记忆和

先生提出"方志学"100周年,他提出,

寄托乡情的媒介。通过对乡村历史文 化、民俗风情、奋斗历程的展览展示, 不仅可以增强人们的乡土归属感,更 能凸显思想教育价值。

除了逛园赏景、了解古镇历史以 外,和园也是长者们和孩子们的"快乐 园地",和园内的陶然楼是一座综合功 能的建筑,长者们可以在这里唱戏听 曲,孩子们可以开展一些有趣的课外

"孩子们可以开展研学活动,更好 地学习和传承司前镇的历史文化,目 前已经开展了10多场研学活动,反响 不错。"天等村党委书记梁杏洛告诉记

讲好家乡故事

天等村是司前镇最古老的村落之 一,现存最早的《新会县志》——明万

青苹果

介司前。

广告热线:3502688 发行热线:3511111

) 江门新闻网 江门日報全媒体







